

中国梦

点燃海外同胞激情

本报电 综合本报和新华社消息:2012年11月29日,新任中共中央总书记习近平首次提出中国梦:“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想,凝聚了几代中国人的夙愿,体现了中华民族和中国人民的整体利益,是每一个中华儿女的共同期盼。”3月17日,新任国家主席习近平在十二届全国人大一次会议闭幕会上,又对中国梦进行了新的阐述:“中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福。”中国梦,感动着千万海外华侨华人,激起了他们心灵深处的强烈共鸣。

华夏子孙的壮丽梦想

美国哈佛大学应用科学与工程博士张悦:实现中华民族伟大复兴的中国梦,是让所有华夏子孙凝聚在一起的壮丽梦想,中国梦让海外中华儿女归属感和荣誉感比以往任何时候都更强烈。第一次听到中国梦时,心里非常激动,油然而生一种深深的归属感和自豪感。

相比小时候,国内经济已有了很大发展,人们除了物质生活外,也更强调精神文化方面的需求。中国在这时很需要一种凝聚力,一种贴近社会每个人的凝聚力,把国家的发展从个人的视角凝聚起来。因此,中国梦的提出有助于团结全国人民,让每个人都有一个自己的中国梦。

中国梦的核心就是对内民众安居乐业,对外中国成为和平发展大国。实现中国梦的优势在于,一个能统筹调配的国家,迅速发展的经济和勤劳朴实的人民。所有生活在异国他乡的海外中华儿女,同

祖(籍)国的发展和综合国力密切相关,都殷切期望中国越来越强大。

我们感到骄傲和自豪

墨西哥国立理工大学终身教授汪恩涛:我出生在河北滦县一个干部家庭里,年轻时当过知青。从儿时到现在的50多年里,人生梦想也几经变化,这些梦想都与国家命运息息相关。

在墨西哥生活18年,深切感受到中国经济和政治实力的增强对海外游子的影响。刚到墨西哥时,大型超市里中国货很少,而今天,大量中国造电子产品、家具等出现在各大超市。

中国梦的提出恰是时机,目前中国国富民强,是世界第二大经济体,国际影响力今非昔比。中国梦不仅增强中国人的凝聚力,激发所有中国人的爱国情怀,也让海外华侨华人感到骄傲和自豪。

需提高文化“软实力”

新中友好协会会长潘国驹:中国是一个有着五千年文明的大国,怎样从中汲取精华,再结合现代文明来促进中华文化的发扬,增强中国的“软实力”,这是一个很大的挑战。

在如今复杂的国际环境里,在国际竞争激烈的条件下,要实现中国梦,关键之一就是怎样把教育做得更好。教育是国家兴盛的长远大计,中国需要继续进行教育体制改革。中国的教育仍然偏重应试教育。然而,欧美的教育方式比较灵活,他们比较强调培养学生的个性和特长,对考试分数不是那么

重视。中国需要吸收欧美教育方式和体制的优点,培养学生创新和独立思考的能力。

此外,怎样在科技方面跟欧美有同等水平,我相信这也是中国梦的一部分。

美国博雅国际公关公司董事总经理金英:西方社会一直以来倾向于以他们的价值标准来评判中国,理解中国,其中总有许多误读。以中国如今在世界舞台的地位,中国梦也需要世界更准确的认知。

作为国际传播事业领域的从业者,我们希望看到祖国能够更有效地在西方国家传播中国梦,也能更积极主动地发出中国自己的声音,让世界更好更全面地了解中国。

为中国梦发挥作用

前加中协会主席、前麦基尔大学东亚研究院教授李光华:中国梦让全国人民有一个共同努力的目标,集全国之力,并以最大的爱国热情和智慧,去完成这一历史使命。

我认为,海外华侨华人应可以在以下几方面发挥作用:1、关心祖国的发展,并尽其所能力提供支持与援助;2、团结好海外同胞,以包容心态消除内耗,发挥华人社区影响力,为华人社区谋求共同福利;3、教育好下一代,这很重要,要使他们能够继承我们的民族语言与传统文化,使中华民族在海外后继有人;4、争取本地和其他族裔的理解与友谊,成为中外各族人民之间的友好桥梁。

习主席首访行程 传递什么信号

■ 慕永鹏

3月22日至30日,国家主席习近平将应邀赴俄罗斯、坦桑尼亚、南非和刚果共和国进行国事访问,并出席在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤及金砖国家领导人同非洲领导人对话会。

新任国家主席首次出访将俄罗斯作为第一站表明,中国坚定不移地发展中俄全面战略协作伙伴关系,把它作为中国对外政策的优先方向。相信通过此次访,中俄关系将上升到新阶段。

此外,人们留意到,习近平首访还将前往多个非洲国家。分析认为,这充分表明中国新一届中央领导集体对非洲的高度重视,展现了中方推进中非友好合作关系的真诚意愿。

“志合者,不以山海为远。”中国与非洲虽远隔重洋,但相似的历史遭遇,共同的追求目标,使中非人民命运紧密相连,中非关系经受住了时间和国际风云变幻的考验。

进入新世纪以来,中非关系不断取得新进展。中非利益交融日益紧密,合作机制日益完善。2000年,中非合作论坛正式成立。在国际金融危机背景下,中非经贸合作逆势强劲发展,成为带动非洲经济社会发展的重要驱动力。中国已经连续四年成为非洲第一大贸易伙伴国。2012年中国对非贸易达1984亿美元,对非投资29亿美元,分别同比增长近20%和70%,中非人员往来达157万人次。一支支中国援非医疗队、一家家中国企业走进非洲,一条条公路、一座座桥梁在非洲延伸,一处处承载中非友谊的学校、医院等民生工程拔地而起……中国以实际行动履行着对非洲国家的承诺,用汗水和真诚赢得非洲人民的尊重和信任,为中非传统友谊不断注入新的内容和活力。

中非关系快速发展引起国际社会广泛关注,越来越多舆论给予积极评价。然而也有一些别有用心的人,攻击中国在非洲搞“新殖民主义”。尽管中非关系在深入发展过程中确实面临一些新情况新问题,但中国对非援助、对非合作,与历史上西方殖民者有本质不同。西方殖民者以武力或欺骗手段在非洲掠夺资源、贩卖人口、占领土地、毁灭文化、干涉内政,而中国对非援助的意愿是真诚的,同非洲开展合作的方式是互利共赢的。

中国从不对非洲内部事务说三道四。中国以等价交换的方式购买非洲资源,帮助非洲修建基础设施,改善了非洲面貌,使非洲人民真正获得了好处。赞比亚前总统尼雷尔曾表示:“历史上外国人在非洲修建铁路,都是为了掠夺非洲的财富,而中国人则相反,是为了帮助我们发展民族经济。”

“故交如真金,百炼色不回。”加强同包括非洲国家在内的广大发展中国家的团结与合作,是中国外交政策的基石。不管世界风云如何变幻,中国同非洲人民的友谊不会变,中国支持非洲经济社会发展的政策不会变,中国与非洲深化互利合作、实现共同发展的决心不会变。

当前,中国和非洲各国都处于各自发展的重要时期,双方应把握机遇,坚持互信互利互惠互鉴,以建设性姿态,积极推进全方位合作,共同续写中非友好的新篇章。

(作者为本报特约评论员、国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

天路“蜘蛛侠”

青藏铁路公司西宁供电段格尔木供电车间,负责的工区位于青海察尔汗盐湖腹地,长期的风沙作用和盐分侵蚀使得大量盐分附着在接触网的绝缘子上。为确保这段线路的安全运输,20多名工人们每天都要爬上7米多高的接触网,进行绝缘子的更换和清洗工作,被称为青藏铁路线上的“蜘蛛侠”。

吴刚摄(新华社发)



白尾海雕折翅珲春

为一级保护动物 已获救治

据新华社长春3月18日电(姜明明、王小东)3月17日上午,一只丧失飞行能力的珍稀濒危鸟类白尾海雕在吉林省珲春市敬信镇得到成功救治,不久将回归自然。

当天,正在开展湿地巡护工作的珲春市敬信边防工作站和森林派出所民警发现了这只受伤的“大鸟”。样子像鹰,外形十分凶猛,却十分虚弱,奄奄一息。官兵们立即将它带回营区清洗伤口,并多方请教林业部门鸟类专家,给它喂药喂食,然后送到了当地鸟类环志站。

据悉,白尾海雕是顶级掠食者,属国家一级保护动物,全球性近危物种,主要栖息于沿海、河口、江河附近的广大沼泽地区,以鱼类为食,也捕食各种鸟类以及中小型哺乳动物。

白尾海雕有在贵州草海、南西北部及江西鄱阳湖越冬的记录,北京附近每年有少量越冬个体出现。

习近平会见港澳特首

张德江参加会见

据新华社北京3月18日电(记者李寒芳)国家主席习近平18日上午在南海会见了来京列席第十二届全国人民代表大会第一次会议闭幕式的香港特别行政区行政长官梁振英、澳门特别行政区行政长官崔世安。

习近平表示,梁振英提出“稳中求变”的施政理念,得到了广大香港市民认同。现在的关键是抓好落实。这既是行政长官和特区政府的责任,也有赖于香港社会各界一起努力。众人拾柴火焰高。希望香港社会各界紧密团结起来,支持行政长官和特区政府依法施政,共同开创香港更加美好的未来。

习近平希望澳门特别行政区政府和社会各界增强忧患意识,利用有利时机和条件,研究解决制约发展的突出问题,为澳门长远发展夯实基础。

张德江、李源潮、杨洁篪等参加会见。

李克强会见梁振英崔世安

据新华社北京3月18日电(记者陈键兴)中共中央政治局常委、国务院总理李克强18日下午在中南海紫光阁会见了来京参加第十二届全国人民代表大会第一次会议闭幕式的香港特别行政区行政长官梁振英、澳门特别行政区行政长官崔世安,并听取香港特区、澳门特区有关情况汇报。

李克强希望香港、澳门两个特区政府和港澳社会各界全面准确理解和执行“一国两制”方针,把坚持一国原则和尊重两制差异、维护中央权力和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高港澳自身竞争力有机结合起来,齐心协力,发展经济,改善民生,妥善解决前进道路上遇到的各种问题,把香港、澳门的各项建设事业推上更高的台阶。

李克强同俄总理通电话

把中俄合作推向更高水平

据新华社北京3月18日电 18日下午,国务院总理李克强应约同俄罗斯总理梅德韦杰夫通电话。

梅德韦杰夫祝贺李克强就任中国国务院总理。梅德韦杰夫表示,习近平主席即将访问俄罗斯体现了俄中全面战略协作伙伴关系的高水平。我希望与你建立良好的工作关系,在俄中总理定期会晤机制下,与你一道推进俄中各领域务实合作。

李克强对梅德韦杰夫第一时间发来贺信并打来电话祝贺表示感谢。李克强表示,我愿与你共同努力,把深化中俄关系作为本国外交的优先方向,在现有成果基础上,把中俄全面合作推向更高水平。我邀请你下半年访华并举行中俄总理第十八次定期会晤,就进一步推动中俄务实合作问题深入交换意见。

梅德韦杰夫愉快地接受了邀请。

李克强主持国务院常务会议

重点研究推进政府职能转变

据新华社北京3月18日电 国务院总理李克强18日主持召开新一届国务院第一次常务会议,研究加快推进机构改革,重点是抓紧把政府职能转变的各项任务落到实处。

会议研究确定了国务院领导同志工作分工;讨论通过了《国务院工作规则(修订草案)》,决定将草案提交国务院第一次全体会议审议。

会议研究确定实施《国务院机构改革和职能转变方案》的任务分工,将《方案》内容分解细化为72项任务,逐项明确了责任部门和完成时限。

张德江主持委员长会议

决定人大常委会一次会议19日举行

据新华社北京3月18日电 十二届全国人大常委会第一次委员长会议18日下午在人民大会堂举行。会议决定,十二届全国人大常委会第一次会议3月19日上午在北京举行。

全国人大常委会委员长张德江主持会议并讲话。

所谓“承认火控雷达照射” 系日方蓄意捏造无中生有

新华社北京3月18日电(记者陈万军、吴登峰)针对日本媒体3月18日有关“中国军队高级将领接受共同社采访时承认向日舰照射火控雷达”的报道,记者专门采访了海军有关权威部门。

海军有关权威部门表示,海军部队的组织指挥是集中统一的,执行规定是严格规范的。日方媒体的报道纯属蓄意捏造、无中生有,是其企图抹黑中国军队形象、误导国际舆论、博取同情支持的一贯伎俩。日方应该知道舰载火控雷达的信号特征和使用时机,其反复恶意炒作既不符合事实,也缺乏专业常识。日方长期以来对中国舰机进行近距离跟踪监视和干扰,甚至采取危险接近动作,严重危害了中方舰机安全。日方频繁大肆炒作中方舰艇“火控雷达照射”事件,发表极其不负责任的言论,进一步暴露了其不顾中日关系大局、加剧钓鱼岛紧张局势的险恶用心。日方如果真的愿意维护中日关系大局,就应拿出实际行动,停止捏造和恶意炒作。